



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ &
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ &
ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΔΥΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΧΑΪΑΣ
ΤΜΗΜΑ Ε΄ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Υπεύθυνη : Βασιλική Μαντζουράτου
Ταχ. Δ/υση : Ερμού 70
Ταχ. Κωδ. : 26221
Τηλ. : 2610 229261
Ε – mail : politismos@dipe.ach.sch.gr

Πάτρα, 12/09/2023

Αρ. πρωτ.: Φ22.2/10692

ΠΡΟΣ: Δ/ντές/-ντριες – Προϊσταμένους/-νες :

1. Δημοτικών Σχολείων-Νηπ/γείων
 2. Ιδιωτικών Δημοτικών – Νηπ/γείων
 3. Ειδ. Δημοτικών – Νηπ/γείων
- ΔΠΕ Αχαΐας

Θέμα 1^ο: Ευχές για τη νέα σχολική χρονιά.

Θέμα 2^ο: Ενημερωτική συνάντηση σχετικά με τις προγραμματισμένες δράσεις στο πλαίσιο ανάπτυξης Πολιτιστικών Προγραμμάτων σχ. έτους 2023-2024 (Εξ' αποστάσεως).

Θέμα 3^ο: Εκπαιδευτικές δραστηριότητες του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου για το διάστημα Οκτωβρίου- Δεκεμβρίου 2023.

Θέμα 4^ο: Διοργάνωση Συμποσίου Ζωγραφικής με θέμα «Ένας μεγάλος περίπατος μνήμης και ονείρου στην Πάτρα του 2023».

Θέμα 5^ο: 15^η Διεθνής συνάντηση σχολικών χορωδιών Καρδίτσας (23 Νοεμβρίου - Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2023).

Θέμα 1^ο: Ευχές για τη νέα σχολική χρονιά

Αγαπητοί/-ές συνάδελφοι,

Ευχόμαστε να έχουμε όλοι/-ες μας μια όμορφη και δημιουργική χρονιά με υγεία, έμπνευση και ποιοτικές συνεργασίες. Για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία θα είμαστε στη διάθεσή σας. Για τα Πολιτιστικά Θέματα μπορείτε να επικοινωνείτε είτε **τηλεφωνικώς** στο 2610 229 261 (Υπεύθυνη Βασιλική Μαντζουράτου), είτε **με e-mail** στο politismos@dipe.ach.sch.gr (όπου θα έχετε άμεση απάντηση).

Θέμα 2^ο: Ενημερωτική συνάντηση σχετικά με τις προγραμματισμένες δράσεις στο πλαίσιο ανάπτυξης Πολιτιστικών Προγραμμάτων σχ. έτους 2023-2024.

Το Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων της ΔΠΕ Αχαΐας, δια της υπεύθυνης Βασιλικής Μαντζουράτου οργανώνει εξ' αποστάσεως ενημερωτική συνάντηση σχετικά με τις προγραμματισμένες δράσεις στο πλαίσιο ανάπτυξης Πολιτιστικών Προγραμμάτων (Π.Π.) για το σχολικό έτος 2023-2024.

Η συνάντηση απευθύνεται σε **όλους τους εκπαιδευτικούς (όλων των ειδικοτήτων) που ενδιαφέρονται να ενημερωθούν** για τις δράσεις των Πολιτιστικών Θεμάτων κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά. Στην ενημερωτική συνάντηση θα παρουσιαστούν:

- ✓ τα Θεματικά Δίκτυα που έχουν σχεδιαστεί και θα αναπτυχθούν την τρέχουσα σχολική χρονιά, στα οποία μπορούν οι εκπ/κοί να συμμετέχουν με Πολιτιστικό Πρόγραμμα

- ✓ οι προγραμματισμένες επιμορφώσεις υποστήριξης εκπ/κών που θα υλοποιήσουν Π.Π. αλλά και όσων ενδιαφέρονται για το εκάστοτε θέμα
- ✓ οι περιοδικές εκθέσεις των Μουσείων που θα είναι επισκέψιμες από τους/τις μαθητές/-τριες,
- ✓ οι προγραμματισμένες εκπαιδευτικές παρεμβάσεις από συνεργαζόμενο φορέα μέσα στις τάξεις
- ✓ τα Φεστιβάλ και οι εκδηλώσεις που σχεδιάζονται για την τελική διάχυση των παραγόμενων αποτελεσμάτων των Π.Π. κατά τη λήξη της τρέχουσας σχ. χρονιάς
- ✓ οι φορείς συνεργασίας για την τρέχουσα σχολική χρονιά

Επιπλέον, θα πραγματοποιηθεί συζήτηση με τους/τις συναδέλφους για θέματα που σχετίζονται με την υποστήριξη και την υλοποίηση Πολιτιστικών προγραμμάτων.

Συνοπτικά, αναφέρουμε ότι θα αναπτυχθούν 6 Τοπικά Θεματικά Δίκτυα και 1 Περιφερειακό Θεματικό Δίκτυο. Τα Δίκτυα θα περιλαμβάνουν επιμορφωτικές συναντήσεις-εργαστήρια υποστήριξης των εκπαιδευτικών που θα υλοποιούν πρόγραμμα σε αυτά ή όσων απλά ενδιαφέρονται να ενημερωθούν για το εκάστοτε θέμα.

Η αναλυτική περιγραφή των Δικτύων θα σταλεί προσεχώς και θα συζητηθεί και στην ενημερωτική συνάντηση.

Συνοπτικά τα Δίκτυα θα είναι τα ακόλουθα:

Περιφερειακό Θεματικό Δίκτυο με τίτλο:

«Παίζω και μαθαίνω στη σκακιέρα»

(Αφορά στο σκάκι από το Νηπιαγωγείο έως και την Στ' τάξη του Δημοτικού σχολείου και η εμπλοκή στο εν λόγω Δίκτυο θα μπορούσε να συνδυαστεί με την υλοποίηση των δυο εκπαιδευτικών προγραμμάτων που εγκρίθηκαν από το ΙΕΠ και αναρτήθηκαν στο Θεματικό Άξονα «Δημιουργώ και Καινοτομώ – Δημιουργική Σκέψη και Πρωτοβουλία – STEM – Ρομποτική» των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων «Σκάκι και φαντασία», και «Σκάκι, ένα παιχνίδι στρατηγικής και Μαθηματικών, ένα παιχνίδι για όλους!»)

Τοπικά Θεματικά Δίκτυα με τίτλο:

1. «Το Θέατρο και η Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση»

(Θα περιλαμβάνει εργαστήρια δια ζώσης με θεατρικές τεχνικές σε συνεργασία με το ΔΗΠΕΘΕ Πάτρας)

2. «Body percussion και αφήγηση παραμυθιών»

(Θα περιλαμβάνει εργαστήρια δια ζώσης με τεχνικές Body percussion οι οποίες μπορούν να ενσωματωθούν σε τεχνικές αφήγησης)

3. «Προσεγγίζω τη διαφορετικότητα μέσα από τη λογοτεχνία στο Δημοτικό Σχολείο»

(Θα περιλαμβάνει εξ αποστάσεως επιμορφωτικές συναντήσεις όπου μέσα από τη λογοτεχνία και προτεινόμενες διδακτικές τεχνικές θα προσεγγίζεται κάθε φορά μια μορφή ετερότητας)

4. «Κεραμική Τέχνη»

(Θα περιλαμβάνει δια ζώσης εργαστήρια κεραμικής με εκπαιδευτικούς και μαθητές/-τριες και συναντήσεις εξ αποστάσεως)

5. «Η τέχνη του Κόμικ και η Επιστήμη - Τεχνολογία»

(Θα περιλαμβάνει συναντήσεις εξ αποστάσεως για την τεχνική του Κόμικ και θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με το Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών)

6. «Το Δίκτυο μου απλώνω, χρώματα, χορούς και γεύσεις ανταμώνω»

(Θα περιλαμβάνει δια ζώσης συναντήσεις υποστηρικτικές για τη διδασκαλία των παραδοσιακών χορών ρυθμολογία, δομή (χορευτικό και κινητικό μοτίβο), τρόπους παρουσίασης (αρχάριοι - προχωρημένοι, επιλογή χορών, σκηνική τοποθέτηση) και προτεινόμενες μουσικές κατάλληλες για μαθητές/-τριες ΠΕ)

Παράλληλα, θα υλοποιηθούν επιμορφώσεις και εργαστήρια για το σχολικό εκφοβισμό, το Human Trafficking και άλλα θέματα που έχουν απόλυτη συνάφεια με τους θεματικούς άξονες ανάπτυξης των Π.Π.

Όλα τα παραπάνω θα παρουσιαστούν στην εξ' αποστάσεως ενημερωτική συνάντηση στις **29 Σεπτεμβρίου 2023**, ημέρα Παρασκευή, και ώρες **6:00μ.μ. – 7:30μ.μ.** μέσω Webex

Για τον καλύτερο σχεδιασμό της ενημερωτικής συνάντησης παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι/-νες εκπαιδευτικοί να δηλώσουν συμμετοχή έως **27 Σεπτεμβρίου 2023**, στην ακόλουθη ηλεκτρονική φόρμα:

<https://docs.google.com/forms/d/1sww0VIUquWTo0i7qZ4UdFnfutl22Dah0W5Ymhcw1X5M/edit>

Θέμα 3^ο : «Εκπαιδευτικές δραστηριότητες του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου για το διάστημα Οκτωβρίου- Δεκεμβρίου 2023»

Σας ενημερώνουμε ότι στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο στην Αθήνα θα πραγματοποιηθούν κατά το διάστημα **Οκτωβρίου – Δεκεμβρίου 2023** τα κάτωθι εκπαιδευτικά προγράμματα από τα οποία και θα διατίθεται και εκπαιδευτικό υλικό:

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ:

A. **Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ένα μικρό αγγείο με λάδι αρωματικό που έζησε κάποτε στο παλάτι το μυκηναϊκό»**. Απευθύνεται σε μαθητές/τριες (Νηπιαγωγείου, Α' και Β' τάξεων Δημοτικού Σχολείου)

B. **Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Στα νεολιθικά πατήματα...»**. Απευθύνεται σε μαθητές/τριες (Γ' και Δ' τάξεων Δημοτικού)

Τα παραπάνω εκπαιδευτικά προγράμματα στοχεύουν στην εξοικείωση των μαθητών με τη Συλλογή Μυκηναϊκών Αρχαιοτήτων και με τη Νεολιθική Συλλογή Αρχαιοτήτων του Μουσείου.

Οι δηλώσεις συμμετοχής για τα παραπάνω εκπαιδευτικά προγράμματα θα γίνονται από τις 18η Σεπτεμβρίου 2023 με ωράριο επικοινωνίας από τις 08:00 έως τις 15:00 (τηλ. επικοινωνίας 2132144813-14, Υπεύθυνες επικοινωνίας κ. Π. Κουτσιανά, κ. Μ. Σελέκου).

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΠΟΥ ΑΞΙΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ.

«Δύο Αθηναίοι... Αριστόβουλος και Φιλόδημος σε δράση». Απευθύνεται σε μαθητές/τριες (Γ' έως ΣΤ' τάξης Δημοτικού Σχολείου) και στοχεύει στο να μάθουν τα παιδιά για τη συμβολή της αρχαιολογίας στην ιστορία και το πώς αυτή βοηθά στην κατανόηση των αρχαίων κοινωνιών, καθώς και να κατανοήσουν πώς δουλεύει ένας αρχαιολόγος και πως συνεργάζεται με άλλες ειδικότητες για τη σύνθεση του παρελθόντος. <https://www.namuseum.gr/education/dyo-athinaioi-aristovoylos-amp-filodimos-se-drasi/>

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΔΑΝΕΙΣΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

A. **Εκπαιδευτική Περιήγηση στο Μουσείο με τίτλο «Αρχαία Παιχνίδια στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο»** με τη χρήση Μουσειοσκευής για μαθητές Δημοτικού. Την εκπαιδευτική αυτή περιήγηση με θέμα τα αρχαία παιχνίδια μπορούν να την πραγματοποιήσουν μόνοι τους οι εκπαιδευτικοί με τους μαθητές τους στο Μουσείο σε συνεργασία με το Τμήμα του Μουσείου.

B. **Τα ακόλουθα εκπαιδευτικά έντυπα του προγράμματος «ΜΕΛΙΝΑ» διατίθενται σε μορφή pdf στις ιστοσελίδες:** www.yppro.gr και www.namuseum.gr.

1. «Το Χαμόγελο του Κούρου» (απευθύνεται σε παιδιά της Δ' τάξης του Δημοτικού σχολείου).

2. «Άνθρωποι, Λιοντάρια και Χρυσός» (απευθύνεται σε παιδιά της Γ' και Δ' τάξης του Δημοτικού σχολείου).

3. «Φύση, Θάλασσα και Ζωή» (απευθύνεται σε παιδιά της Γ' και Δ' τάξης του Δημοτικού σχολείου).

Γ. Εκπαιδευτικός δανειστικός φάκελος «ΑΓΩΝ. Το πνεύμα της άμιλλας στην αρχαία Ελλάδα» ο οποίος πραγματεύεται τη σημασία που είχε η άμιλλα και ο συναγωνισμός στη ζωή των αρχαίων Ελλήνων.

Επισημαίνεται ότι το παραπάνω δανειστικό υλικό διατίθεται **κατόπιν συνεννόησης με τους υπεύθυνους των εκπαιδευτικών δράσεων του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου (τηλ. επικοινωνίας: 213214813-14).**

Θέμα 4^ο: Διοργάνωση Συμποσίου Ζωγραφικής με θέμα «Ένας μεγάλος περίπατος μνήμης και ονείρου στην Πάτρα του 2023»

Σας ενημερώνουμε ότι το Ν.Π.Δ.Δ. «Δημοτική Βιβλιοθήκη – Πολιτιστικός Οργανισμός» του Δήμου Πατρέων, σε συνεργασία με το Επιμελητήριο Εικαστικών Τεχνών Ελλάδος (ΕΕΤΕ) διοργανώνει Συμπόσιο ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ με τίτλο: «Ένας μεγάλος περίπατος μνήμης και ονείρου στην Πάτρα του 2023» (ο τίτλος είναι εμπνευσμένος από το έργο της Άλκης Ζέης και η δράση έχει ενταχθεί στην θεματική ενότητα της λογοτεχνίας)

Το Συμπόσιο θα διεξαχθεί **από 19 Σεπτεμβρίου έως 02 Οκτωβρίου του 2023**, στην πόλη της Πάτρας. Από τις 19 Σεπτεμβρίου έως τις 2 Οκτωβρίου 2023 ο χώρος του Νότιου Πάρκου θα μεταμορφωθεί σε μια υπαίθρια γκαλερί, όπου ο επισκέπτης θα μπορεί να βλέπει από κοντά πως ένας ζωγράφος δημιουργεί το έργο του βήμα - βήμα. Η δράση είναι αντίστοιχη της περσινής δράσης - Διεθνούς Συμποσίου Γλυπτικής όπου γλύπτες δημιουργούσαν και συζητούσαν με το κοινό.

Στο συμπόσιο Ζωγραφικής 10 Έλληνες εικαστικοί, ζωγράφοι, θα δημιουργήσουν 10 μοναδικά πρωτότυπα ζωγραφικά έργα για την πόλη της Πάτρας και συζητώντας με το κοινό και τους/τις μαθητές/-τριες θα τους μεταφέρουν εικαστική γνώση και εμπειρία.

Σε συνέχεια του συμποσίου Διεθνούς Συμποσίου Γλυπτικής που πραγματοποιήθηκε την χρονιά που μας πέρασε, υλοποιείται φέτος το συμπόσιο ζωγραφικής, προσδοκώντας να γίνει θεσμός στην πόλη μας η διοργάνωση καλλιτεχνικών συμποσίων κάθε χρόνο, με διαφορετικές θεματικές ενότητες. Κατά τη διάρκεια του Συμποσίου Ζωγραφικής θα πραγματοποιηθούν μουσικές βραδιές και χορωδιακές συναντήσεις στο Νότιο Πάρκο σε συνεργασία με καλλιτεχνικά σχήματα του Πολιτιστικού Οργανισμού, της πόλης και με πολιτιστικούς φορείς.

Επίσης, στο πλαίσιο του Συμποσίου Ζωγραφικής, οι μαθητές/-τριες σχολείων θα έχουν την δυνατότητα να επισκέπτονται τον χώρο και να συνομιλούν με τους καλλιτέχνες κατά τις πρωινές ώρες. Βασικός σκοπός των επισκέψεων αυτών είναι, μέσα από την συνεργασία φορέων της τέχνης, του πολιτισμού και της εκπαίδευσης, αφενός η γνωριμία των μαθητών/τριών με τη ζωγραφική τέχνη και τον καλλιτέχνη την ώρα της δημιουργίας, αφετέρου η αφόρμηση για συζήτηση για το ρόλο της ζωγραφικής.

Για τον προγραμματισμό των εκπαιδευτικών επισκέψεων μπορείτε να επικοινωνείτε με την κ. Σέβη Μανδραγού, στο τηλέφωνο: 2610 624088.

Θέμα 5^ο: 15^η Διεθνής συνάντηση σχολικών χορωδιών Καρδίτσας (23 Νοεμβρίου - Κυριακή 3 Δεκεμβρίου 2023)

Σας ενημερώνουμε ότι η 15^η διεθνής συνάντηση σχολικών χορωδιών του 41^{ου} Διεθνούς Φεστιβάλ Καρδίτσας, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων Αθλητισμού και του Υπουργείου Πολιτισμού, **θα πραγματοποιηθεί από Πέμπτη 23 Νοεμβρίου - Κυριακή 3 Δεκεμβρίου**

2023, στην Καρδίτσα, και είναι αφιερωμένη στην κορυφαία Μαρία Κάλλας (1923-1977) για τα 100 χρόνια από την γέννηση της, στον Ιταλό Αναγεννησιακό συνθέτη Antonio Cesti (1623-1669) για τα 400 χρόνια από τη γέννησή του, στον κορυφαίο Άγγλο συνθέτη William Byrd(1543-1623) για τα 400 χρόνια από τον θάνατό του, στον Αναγεννησιακό Άγγλο συνθέτη Thomas Weelkes (1576-1623) για τα 400 χρόνια από τον θάνατό του, στον σημαντικό Ιταλό συνθέτη της Σχολής της Ρώμης Giovanni Bernardino Nanino (1560-1623) και στον σύγχρονο Έλληνα συνθέτη και καθηγητή στο Τμήμα Μουσικών Σπουδών του ΑΠΘ, Χρήστο Σαμαρά (1956).

Η Συνάντηση απευθύνεται σε μαθητές/-τριες και εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, οι **δηλώσεις συμμετοχής υποβάλλονται μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου 2023** και για **πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε άμεσα με τον υπεύθυνο Δρ Νίκο Ευθυμιάδη στα τηλέφωνα: 2441075440 & 6944442532.**

Παρακαλούμε, της εγκύκλιου να λάβουν γνώση
με προώθηση στα προσωπικά τους e-mail όλοι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ

ΔΡ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΛΑΔΗΣ